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  المستخلص:  

يتعرض البحث لدراسةةةةةف الم الفل ال  وةةةةةمفف االمرةةةةةافلس ال ارمف اال  وةةةةةمفف المعا ةةةةةر  ا ار ا     
تغللر شةةةةلم المةةةةةغبلف الثةةةةةيفف ال ر ا    فاا   خبب لشةةةةغا  الثةةةةةف  ةةةةةلم  ا  ال ر  ل      فلا فف  

ر االتةللم، الحصب    ى ح ب  تةلل فف فيتار  اف الفل ا فاغات تةلل فف فرتبطف  عم فف الإبداع االتعيل
 لتبضفح تطبمر اتغللر ف هب  الأشغا  الثةيفف، افس  خا تامس ل مفف  ذا البحث 

 اتت ثص فةل ف البحث ففما:

 لى الم الفل ال  وةةةةةةةةةمفف االمرةةةةةةةةةافلس الامالفف   اسةةةةةةةةةتخا افا فدى  فلا فف تطبر شةةةةةةةةةلم المةةةةةةةةةةغبلف 
تأ لر المتبا   بلس كم الاتاا ات  المعا ةةةةةةةةر ، ااشةةةةةةةةارت  تايل الدراسةةةةةةةةف التح ل فف لهذا البحث  لى ل مفف ال

 ال ارمف الحديثف اشلم المةغبلف الثةيفف لاستثمار ا     بر جديد  لل تاس فألب ف فس قيم.

 .الم الفل ال  ومفف، ال خبب، لشغا  الثةف  الكلمات المفتاحية:
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 مقدمة:

تطبرت  ةةةةةةةةةبر ال س    لشةةةةةةةةةلا  ا ةةةةةةةةةفاغات ال ما  لا حصةةةةةةةةةر لها فس     الثافات المتخب ف،       
 الأ ةاب ااحد  فس  ذه الثافات الطيفعفف  تل  خها العديد فس الأ ما  الثةيفف الت  تملأ المتاحف فس  

االاتاةةةةةا ةةةةةا  ال ار  تطبر  المختل فس  تر  لأ رى ك مةةةةةا  تطبر  المثت  ةةةةةف  لر  للةةةةةم   ى  ت  العصةةةةةةةةةةةةةةبر 
 االاحتفاجات.

 المةةةةةةةةغبلات الثةةةةةةةةيفف    تطبر    كفمفف فعالاتها اتةةةةةةةةلل ها اللرةةةةةةةا  الأ ةةةةةةةب  الصةةةةةةةخا فف الت       
اسةةةتثدفن  خد تخ لذ ا سةةةباو فا تبار ن  ير الأجفا  افا يرل   لها فس تحديث اتعديم، )امرى مم لهاف  

بدالف الا ط ق  حب التاديد    الأ اث    كا ن      المدرسف الإلهاففف  الابتاارمف باح لفلس(( لب الابا ف 
االمةةةةةةغبلات الثةةةةةةيفف المبجب    التراث العرع  الأ ةةةةةلم فب الا تما   ابا ف الصةةةةةخعف االحرففف المثت  ف  
ل تملس فس تخاا  افعالاف الثافف  ةةةةلم سةةة فل اعأ ةةةب  تةخفف  ةةةحفحف، اعةةةةلم لعثر ابتاارمف اععدا  س  

تصةةةةةةةةةةةمفل فتطبرا  لثدفف الاا ف الخ ع  االامال     لب ااحد )م لهاف  التة لد، االتأعلد لب للبب فحتبى ال
( ، فما يؤ ي    الخهالف ل ب ةةةب  ل عديد فس الأسةةةاللف التةخفف السةةةاللف التةةةةللم  95 ،ص 2001 ةةةباح،

ال خفف    فعالاف الأسةةطح االت  تحمم مفما  تةةةلل فف لا تعيلرمف لا الأ خلس فعا ، لحاا   لها ال خاب احداث  
   المةةغبلات الثةةيفف اتخاا     الابتاارمفر فوةتمر  لى  صةر ا  ذا  ا ةف فحاالاتد بدراسةف الابا ف تطبم

  .الثافف  ةلم فغاير لما  ب فألبف

 مشكلة البحث:

 تتلخص مشكلة البحث في التساؤل الآتي:

  لى الم الفل ال  ومفف االامالفف المعا ر  ؟ استخا افا  فلا فف تطبر شلم المةغبلف الثةيفف  -
 فروض البحث:

 لملس الاست ا   فس تطبر الم الفل ال  ومفف االامالفف المعا ر     تغللر شلم المةغبلف الثةيفف -
 ل ترض البحث  فلا فف يرح اتاا ات  ارمف حديثف للإ راو المةغبلف الثةيفف  -

 أهداف البحث:

افخط ةات  خفف جديد  اتةخفف لصةفاغف المةةغبلف الثةةيفف    ضةبو تطبر الاتاا ات   لاا  ح ب   ارمف  -
 ال  ومفف الحديثف

 
 ( وتبلورت فكرتها على يد الأميرة أمينة إلهامي أرملة الخديو توفيق وسميت الإلهامية1911المدرسة الإلهامية أسست سنة )نسبة إلى والد الأميرة إبراهيم إلهامي باشا، وكانت   م

بتقنيات عالية الدقة، وتنتج  تضم الصناع المهرة من نجارين وخراطين وصدفجية وغيرهم لتعليم وتوريث حرفهم داخل ورش النجارة، وورشة خراطة الأخشاب، وورشة التطعيم،  
 م قد صفيت جميع أعمالها. 1929 سنة العديد من مشغولات النجارة وتعرضها للبيع، وفي شهر ديسمب 
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 أهمية البحث:

فتح أ اق جديدة ل تجريب فن     دراسف الاتاا ات ال  ومفف ال ارمف الحديثف كمحاالف لاست فار  
الثةةيفف ب  ف  ا ف وفجا  الأشغا  الثةةيفف   ال كر ال  س   والتق لات الحدي ف لتد يم وإ راو الفشغولف

 ب  ف  افف.

 حدود البحث:

 تخاا  ل ما   خا   الثةف المعا رمس  الب ف االتح لم مفصرملس ةةةةة لجا ف(. -
 إجراءات البحث:

البحث الف هل الو  ى التح ي   فن حيث إطاره ال ظري وتو يف وتح ي  فجفو ف فن أ فا  ف ا      -
 .لشغا  الثةف 

 ات والمفاهيم:المصطلح

 المفهوم:

شةةةةةةةةلم فس لشةةةةةةةةلا  ا علال العالل    العةم لملس  د فعر ف فالفف ال با ر االعم فات،  ه  لفوةةةةةةةةن      
جافد  الا فط ةف الا  هايفف بم    ا علاسةةةةةةةةةا  ل باقب حلث ترع  الا مات  الأشةةةةةةةةةفاو المحد   فما لاعم فس  

 .(98 ،ص 2006لفاد   ح،المملس تحديد المعا  م

 ية:الفلسف

فس جهف   البحث    البجب  افالفف  ذا البجب  ا  قف الإ واب  د فس  احفف التأ ر االتأ لر، كما  ى   ) 
ل رى البحث ففما اراو البجب  الما ي االمااراي ، اك مف   و ف تد    ى الرا طف بلس الا واب االعالل، بلس  

 (.175، ص 1996ال ار االطيفعف)مشاعر الفوااي، 

 الإطار النظري 

 ب الأ اار ال  وةةةمفف توةةةعى  ايما  ليخاو  الما   علد  س قلب  الأ  مف االأيديبلبجفات االمعتةدات الت       
تةف لفا  التاديد    الم الفل المتع ةف  الحفا  الحديثف الت  ت رض  ةةةفد جديد  لفا  فتغلرات الع قف بلس  

 وةةةةةةةر ف التغللر اغزار     21 لتملز الةرب الإ وةةةةةةةاب ا المد، اتحملم الأشةةةةةةةفاو االأشةةةةةةةلا   لالات فثت  ف،  
الإ تاج ال خ  اال  وةةةةةة      شةةةةةةتى فاالات ال ار االحفا  لذا فس الرةةةةةةراري   ى ال خاب العصةةةةةةري لب ي ل  
 أحداث افخازات الحرةةةةةةةةةةةةةةارات االتعرف   ى الطراحات الامالفف الت  قا    لمبفف التطبر فخذ لب جع م 

امال ( حار الزاامف  خد ال  سةةةة ف اال خا لس االم ارمس، )ففةب  الاما  مالذي  ب حصةةةةل ف التأفم ال خ  اال
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لعد ال س  مثا ف م لس فلتا لزمقفف(  احصةةف، اكأ ما  ب   رام فباشةةر Henri Bergsonهنري برجسووون 
يتفح لصةةةاحبد الخ ا   لى  ايس الأرض، الب الاما     الأ ما  ال خفف  ةةةا ر فس  ةةةةاع فدرم اا   لما 

الأشةةةةةةةةةةةةةةفةاو امحةاا  تةأام هةا  س يرمأ  فةالةد، امةب  لب للعةاب ال خطةا مةا ا مةم الثفةا    لحف   ةد فس ييفعةف
،   (100 ،ص 2011اسةةا  لحمد شةةهاب،  ل اب    ،1   لفبر تعد تصةةر ات جرم ف ل ذ س   او الطيفعف)م

اإب فعر تخةا  ةالعةالل المحف  بخةا بةدل  ةالإ رام الحوةةةةةةةةةةةةةة ، لفةا فعر تخةا  ةأ  وةةةةةةةةةةةةةةخةا  ة  هةا تتل  س يرمأ الت الر  
االتارعف، افب تطبر ال خاب ا مب قدراتد الإبدا فف ل ةةةبح لعثر اسةةةتةةةةعارا لما لحف   د، اقا ر   ى تحبمم  

 الخةاع لا المدرم   ل   عم تعيلريم اتل(.

عرض الباحثف اسةةةتبصةةةارات لبعا الاتاا ات ال ارمف الاديد  الت   ا   فا تثلر  افس  خا سةةةبف توةةةت     
 الد ةف فرتبطف اعةلم جا   طيفعف العصر افوتاداتد. 

لحد ل ل المعايلر الت  تحلل ال خبب المعا ةةةةةر  اكب د الأسةةةةةال الذي يتاوةةةةةد فس   لد   الفكر التجريبي •
ف فتاافم  ت هر الم الفل التةةةةلل فف الاديد  االع قات  ار ال خاب امتي بر  حوةةةاسةةةد، حتما  سةةةتيدا    ت ل

الموةةةةةةتحد ف، امعتةد لب تبا ر ت   الم الفل االأ اار االعخا ةةةةةةر التةةةةةةةلل فف ترتب   الثيرات ال ر لف المتخبع، 
( ، 33ص   ،2019لبف الله لحمد  برالفل فحمب ،  (افا تز ر  د فس  ةا ات افع بفات ارؤى  خفف فتاد  

 لب ال ار التارمي     الثافف قد لعط  ح بلا  جديد  ابتاارمف ل  ار  الباحد .  ترى الباحثف
امهتل فاا  اشةةةةةةةةةةغا  الثةةةةةةةةةةةف  البحث االتارمف فس اجم  تح ا اق جديد  افخط ةات  كرمف تبا ف       

امتملز فاا  اشغا  الثةف ا ثر فس غلره فس الماالات ،  لتخةف  الةدرات الابدا فف   العصر الحديث ا ل
امترةةةةةح   رع    -قةةةةةةر   -ت رمد –تطعفل    –بتعد  الثافات االاسةةةةةاللف التةخفف الثا ةةةةةف  د م ح ر   ى الا ر 

 .(1 ل     شلم رقلم

 
 (1شكل )

 (14،ص2018) محمد يوسف، بقايا الأخشاب مع الحديد المشغول  يوضح جماليات توظيف
 

  هنري برجسون) Henri Bergso  1859 -1941.م( فيلسوس ومهتم بالمذهب الحدسي،فاز بجائزة نوبل 
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 ،         المذهب الحدسي )الحدس الفني( •
الذي لط أ   فد  ا   اسةةةل الإلها  ال ل فا لملز   ب ال هبر الم اجو، االمباشةةةر ل ار  العمم ال خ         

لا لمبضةةةةب د      س ال خاب، ) لرى جرسةةةةبب لب الثير  ال خفف تعتمد   ى الحدل اال خاب لحاا  لب ي  ن 
( الحدل Bemedtto Croceالخ ر  للها  س يرمأ   تاجد ال خ ، امبضةةةح ال ل وةةةبف مبخلد تلب كبرشةةة  

  ى ل د لفس  حوةةال تطبعد الأشةةفاو   ى العةم، كما لب كاب سةةطحفا   الفا ، اإ ما الحدل  ةةةاع ا ا  فف 
لفلر  ح م  تاري    العةم الإ وةا   ا ب فختل ل صةبر لي ا مر  ا  عالات الصةبر الثفالفف  لختل التعيلر)م

 ى الامةةةا  الطيفع  لةطعةةةف الثةةةةةةةةةةةةةةةةةف، ، ففلمس  ةةةذا الحةةةدل ال خ     التركلز  (204 ، ص 2002،
االمتمثم    الألفاف اال تحات االعراق اال بب االيرمأ االةةةةةةةةلم الثارج  االحركف  د االت رمعات المخةةةةةةةةةف 
فخد، فب البحث  س الةةلم المبجب   عةم ال خاب لى تطبمعد للأ ةةاب لرؤمتد ال ارمف الشةلالد    ابدا ات 

 (.2 خفف فملز  كما    شلمم

 
 (2شكل)

 (231أ، ص 2015محمد حسن محمد شلبي ))  ZYMOGLYPHICأحد أعمال متحف زيمجلوفيك  
ال اري الثفال   ب قدر  العةم الإ وةةةةةةةةا   االع ب    ، اكاب لسةةةةةةةةال  ذا الإتااهالإتجاه الفلسوووووفي الرمزي  •

فحم الاايخات لا   Concept  ى اسةةتيدا  الع فات االرفب  المار    البقايب الحوةةفف اإح   التصةةبرات 
، اكاب لهذا الإتااه ال  وةةةة   ل ر   ى ك   فس (190ص  ،  1995  صةةةةاف الرم  فبجب ات العالل  الثارج )م

الوةةةرمال   خد تخاا  الأشةةةفاو جا ز  الصةةةخب كرفب  لها  لالات  فالفف تختل الثفا    الحركف الدا لف االإتااه
الحر لا  ةةدلةف اتاةاه الماتمب الحةديةث الت الر الإبةدا   امؤكةد جل  بر  لب الت الر الإبةدا   يتملز  ةالبحةث 

رعفةف ال خفةف  ايمةا  االإ ط ق    اتاةا ةات فتعةد  ، ا ةذا فةا يتبا أ فب ف هب  التاةديةد االتارمةف، حلةث لب الت
فا تد با  لى التادبد  م هب  ال ار الإبداع، ا ل  فس      لاا   ةةةةةةةةةةةةةفاغات اح ب   باو لمبضةةةةةةةةةةةةةبع لا 
لعخصةةةر تةةةةلل فف فعلخف فس     فمارسةةةف الأسةةة بب التارمي  كالتغللر    الملب ات الأسةةةاسةةةفف    العمم 

 ، االتامفب، االتخااب، االتتا ب، االتخ فل  ال خ   س يرمأ الحذف االإضةةةةةةا ف االتصةةةةةةغلر، االتايلر، االتبا  
 .(49 ،ص 2008لبد فحمد حولس،المخعلسم
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 ( 3شكل رقم )

 خداق ح   فس ل ما  الباحثف، فوت هل فس  
 خصر لبب قر اب، لحد الرفب  الخبعفف الذي كاب  
يرسل لا يخحن لا لحخ    ى ااجهات المخا   
 الخبعفف، االذي كاب لعد رعا  فس لرعاب ال را خد 

 

 
ا   تد با  ل  التغلر الموةتمر    الرؤمف اال ار، امؤكد  ذا   ى مفمف    فلسوفة التفكيك أو البب نيوية •

التغلر  اتةد لفلبب  ةاف   فس  بافةم التاةدبةد،  ةالت افلفةف تةد با  لى تحطفل الهفةاعةم الةةدلمةف ل  س االبحةث 
   س لفةاعةم جةديةد ، االتحطفل  خةا لعخى الث أ االإبةداع الةذي يتحةأ فس     الثبر    ى كةم  ار ارؤمةف

، اتترةح   وة ف الت افلفف    (100،ص  2006سةا ةف يتبعد  ار جديد ارؤمف جديد ملفاد  ة ح الديس،
 (.4الةلم م

  

   2014سل  100× 100(    لحمر ل  خاب حاتل الةا ع  ت افلفف ال م  ةف ف بب 4شلم رقل م

ال ارمف اال خفف تد با  لى الإبداع فس     الثبر    ى كم   الاتاا ات ا وةةةتث ص فما سةةةيأ لب  ذه       
 ار ارؤمف سةا ةف يتبعها  ار جديد ارؤمف جديد  تدا  ن فعا  لت ابب ال ار المعا ةر حلث تغلرت الم الفل  
الت  تثص القفل الامالفف فما ل ى  لى تغلر    الةةةةةةةةةةةةةةلم االمرةةةةةةةةةةةةةمبب لمحتبى الأ ما  ال خفف، ا ذا قد 
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ا خا   لشغا  الثةف     تخمفف ال ار الإبدا   الذي يتحةأ  س يرمأ البحث االإ ط ق  لوا د  احث   
   اتاا ات فتعد   االط قف التةةةةةةةلل فف الت  تتحةأ  س يرمأ اسةةةةةةتعراض كا ف الح ب  الامالفف اا تفار  

فف  ل وةةةةةةةةيها ا ذا فا لرةةةةةةةةب الباحثلس     يار فس الثير  البصةةةةةةةةرمف االامالفف فما لحةأ فةةةةةةةةةغبلات  ةةةةةةةةةي
فوةةةةةةةةةةةةتحد ف، حلث لب فاا  لشةةةةةةةةةةةةغا  الثةةةةةةةةةةةةةف فس لعثر الماالات ال خفف الت  تتفح  رص لإلاا  ح ب  
فوةةةةةةةةةتحد ف افغاير  لام فا  ب فألبف افتعارف   فد، حلث لوةةةةةةةةةعى ال خاب    فاا  لشةةةةةةةةةغا  الثةةةةةةةةةةف 

وةةةعى  لى اسةةةتغ    افاتد ال ااتد السةةةاللبد اتةخفاتد ا يراتد العم فف     ةةةفاغات تةةةةلل فف فثت  ف، اقد ل
المزج بلس الع ب  المثت  ةةف ل ب ةةةةةةةةةةةةةةب   لى الإبةةداع االثراج فس الأ اةةار الخمطفةةف  لى ل اةةار فيتار  غلر  

 تة لدلف.  

 مداخل للحصول على أفكار لإنتاج مشغولات خشبية جديدة: 

الموةةةةةتمر   ى الأ حاث الع مفف االت  تعتير فرجب  ا  ل بقبف   ى الأ ةةةةةب  الصةةةةةخا فف    الاي ع .1
ال ب ةةةةةب  لح ب  للأسةةةةةاللف التةةةةةةلل فف االبقبف   ى التطبرات فما يتفح ال ر ةةةةةف لتابمس ف الفل جديد  

 احديثف    لشغا  الثةف.
    ذا الماا    ى  ال ارمف الحديثف    فاا  الثةةةةةةةةةةةةف فما ل لد فمارل ال س    الاتاا ات  راسةةةةةةةةةةةف  .2

، فثم ال خاب لحمد الابتاارمفتبسةفب فداركد ا ما   فعار د فما يختل فةةغبلات  خفف فعا ةر  تحمم الصة ف 
 رل ال س التامفع         لفعير لخةةا  س ف ةةالفل اتبجهةةات  ارمةةف جةةديةةد  افتخب ةف   2006 يةةد العزمز  

 (.5شلم مفس     تبظفف  افات فتخب ف    المةغبلف الثةيفف كما    
البحث    الدراسةةةةةةةةات الطيفعفف االبقبف   ى الع قات الأسةةةةةةةةاسةةةةةةةةفف    قا بب تةةةةةةةةةلل ها الطيفع ،   .3

 االاةف  س ف ا ر اكفمفات لها  لالات فما لعطى رؤى جديد  اغلر فألب ف.
البقبف   ى الأسةةةةةةةاللف التةةةةةةةةلل فف المثت  ف ا ا ةةةةةةةف الت  حم ن الأ ما  الثةةةةةةةةيفف  المرةةةةةةةافلس   .4

 (.3كا ن فس التراث لا الأ ما  المعا ر  كما    شلم مالتعيلرمف، سباو 

  لاسةةةةةةةةتثدافات فمارسةةةةةةةةف التارمف   ى  افف الأ ةةةةةةةةةاب  ا ما فارسةةةةةةةةخا التارمف ك ما ت تحن ل اقخا  .5
فتخب ةف    فاةالات جةديةد  لهةذه الثةافةف،  ةالثةافةف تاعةم ال خةاب يتاةد لاتاةا ةات فثت  ةف حلس للتةةةةةةةةةةةةةةةف  

  ها   ى الصعلديس الامال  االتعيلري. فلا اتها التةلل فف كما يتاح لد تبظف

فملس لب تبحى شةةةةلم الةطب الثةةةةةيفف المتاوةةةةر  االمهم ف االت  ل هر   لها ل راض الزفس ا بافم  .6
الاب لا  ةالا الةطب الثةةةةةةيفف الخاتاف  س  م فات الةطب االخةةةةةةر لا الثرع لا الت رمد لا  عا الح فات 

اوةةةر،  مدا م لأ اار اتابمخات  ةةةةيفف غلر فتبقعف  علس  الثةةةةيفف المتبقفف لا لفاعم  ةةةةيفف للأ اث فت
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كا ن   Louise Nevelson  لويز نيفيلسوووون  ال خاب توةةةةةتطفب التخةلف  س جمالفات الثافف، ) ال خا ف  
(، ا   لاايم 6 افف الثةةةةةةةةةةةةةف فس الثافات المملز  لأ مالها لعثر فس لي  افف ل رى كما    شةةةةةةةةةةةةلمم

ال خا لس الذيس اسةةتثدفبا الأشةةفاو المهم ف     لاا   مم تامفع  كيلر الحال، ت   المرح ف الت  رسةةثن 
يل ف المحفطف بها، اكا ن  فلا تها بلس لبر  ال خا لس، ا تارت  ف  وةةةةةةةةبب قافبل ف ر اتها الشةةةةةةةةلالها فس ال

توةتثد  كوةرات اشة الا الثةةف الطيفع ، اتوةتعمم الأشةفاو الم قفف فثم لجزاو الاراسة  اغلر ا فس قطب  
،  العير  لفوةةةةةن     بع  ةالا الةطب الثةةةةةةيفف المامعف، بم  (66 ،ص 2006لحمد  يد العزمز ،  الأ اث)م

 ى ت ا ةةلم امفل سةةطحفف اللباب ا ل ات شةةل فف  ففما لملس لب تثلره فس  فا  الممارل لأ ها قد تحتبي  
  ابتاارات  ديد  ل مةغبلف الثةيفف، االتعافم فعها لا  هايفف، قد تبح  

. لملس لب تعط   افف الأ ةاب   ى  ل تها الةارمف بتةخفاتها فد    قبما  لأ ما   خفف فا  عد حدا فف،  5
ا تمن كثلرا  بت   الهل ات الطيفعفف للأشةةةةةاار   (، )االحرةةةةةار  الصةةةةةلخفف8(،م7 مس لفث تها كما    شةةةةةلم م

حلث كا ن تمثم المبضةةةةةةبع الريفوةةةةةة     العمم افحاالف  برا  ا ااسةةةةةةتثمار ا  أعثر فس يرمةف السةةةةةة بب، 
فحمد  احاالن للرةةةا  الحرةةةار  الأ رمقفف المزج بلس فبضةةةب ها ا ار ا اعلس  ل ف ت   الأ ةةةةاب الطيفعفف)م

 . (230 ، ص 2015حوس ،

  فف فس مفعالاات سطح، االتطعفل االتامفب االحذف االإضا ف،...(.    لةبا د االأساللف التةل الطرق اال

 مس  ل  يترةح لب فاا  لشةغا  الثةةف لوةمح ل  ر   التأفم االغبص  ثفالد لاسةتفعاب مفل اجمالفات فا 
 لى  مم  خ  ت هر    اتاوةةلده لحف   د امعط  ال ر ةةف لممارل  خد ل تارمف لتحبمم  ل  التأفم االتثلم

  د القفل ال خفف االتةلل فف فس      افف الثةف اتةخفاتها السالليها الأ ايفف.

 
  لويز نيفيلسونLouise Nevelson  من أهم الفنانين الأمريكيين في القرن العشرين، تملأ أعمالها معظم متاحف أوروبا وأمريكا 



 م 2021العدد السابع، ديسمبر                      ISSN(Online):2636-2899 مجلة جامعة جنوب الوادي الدولية للعلوم التربوية

 

696 
 

  
 من أعمال الفنان أحمد عبد العزيز ( 5شكل )

 . سابقة التجهيز ، خامات معدنيةMDFخشب زان، خشب ماهوجني، ليمون، خشب  
( فةةةغبلات  ةةةيفف تحةأ التعالل االت ا م بلس الثافات المتخب ف  5   العم لس الوةةا ةلس    شةةلم م     

   مالمعد فف فخها االي ستفلفف(، االثافف الثةيفف    ضبو ف الفل ال س  التامفع .

  

 (6شلم رقل م
  استثدا  قطب فس الثةف  ابتارت  Louise Nevelson عا ل ما  ال خا ف لبمز  ف ل وبب 

series-tide-royal-the-from-untitled-nevelson-https://www.artsy.net/artwork/louise 
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  مب جاب فس ل ما  ال خاب الي غاري رممبب  لمتراف (: 217ب،  ص2015مفحمد حوس فحمد ش ي ،  (7شلم م

( ا تمدت   ى الأشةةةةةاار االأ ةةةةةةاب  ات الطيفعف الةةةةةةارمف فس  7ا ذه الأ ما  ال خفف    شةةةةةلم م      
  لخاار ،     س الأرض، ااسةةةةةةةةةتثدفن تةخفات فتةدفف  وةةةةةةةةةيفا  تتط ف  ب ا فس المهار  االدقف الثا ةةةةةةةةةف  ا

 اارمف يدامف، ال رى كهرعفف، االت  تحةأ تةخفات الت رمد االتثيلن االتعةةةةةةةةلأ، ال صةةةةةةةأ   عاسةةةةةةةتثدا  ل اات 
 االتغرمف.

  
 (  عا فس ل ما  ال خا ف الهبلخدلف كارمس  اب  ير فبللس 8شلم م

 ( 217ب،  ص 2015مفحمد حوس فحمد ش ي ،  



 م 2021العدد السابع، ديسمبر                      ISSN(Online):2636-2899 مجلة جامعة جنوب الوادي الدولية للعلوم التربوية

 

698 
 

( ا تمدت   ى الأشةةةةةةةاار االأ ةةةةةةةةاب  ات الطيفعف الةةةةةةةةارمف فس  8االأ ما  ال خفف الت     شةةةةةةةلم م    
     س الأرض، ااسةةةةةتثدفن تةخفات  ا ةةةةةف  الخاار  الرممفف البوةةةةةفطف فثم التةمفص االتدكف  االثبابلر 

  الحبا  ااستثدا  الصبغات الطيفعفف البوفطف االترعف 

 نتائج البحث:

 بحث الحالي إلى:تشير نتائج ال

 إ ادة تشةكي  ال افةات التة يديةف بةرؤى  فعا رة وارت اط ال كر  ال افف الفستحد ف  -

إن الاتجا ات الم لف الحدي ف والفعا رة كاتاا ات تشكي لف إبدا يةةةةةةةةف و  ميةةةةةةةةف لةةةةةةةةم ت    إلى ل ا   - 
ف ط ةاتها وي ةةةةةةةةةةةم فةةةةةةةةةةن و ن التجر ف  الفستوي دون س د  كةةةةةةةةةةرى يؤعد توجهاتهةةةةةةةةةةا وأ التها و   ف  

 التشكي لف .

 افف الأ ةةةةةاب  افف حفف اتوةةةةتمر     العطاو الغلر فختد حتى اقتخا الحاضةةةةر االموةةةةتةيم حيث كاب    -
 تشكيلها  ى  ور جديدة لم تكن فألو ف فن مب  .  ل تجا ات ال كرلف الفعا رة دور ا  ى إ ةادة

فحددة وواضحف تد ب الإبداع التشةةةةةةةةةةةةةكي   ل بحةةةةةةةةةةةةةث  ن فعالجات إن تب ى الف فم لاتجا ات  كرلف    -
تشكي لف جديدة لثافف الثةف تتوافق فب ت ك الأ كةةةةار ففةةةةا يجعةةةةم ال تةةةةام الت فيف   فرة ل ت اد  ال عا  

 بين ال كر وال اف .
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 المراجع

 المراجع العربية:

التامفع  كمد م لتبظفف الثافات المتخب ف   (: التعيلر    ال س  2006لحمد  يد العزمز     الوةةةةةةةةةةةةةةلد م
    المةغبلف الثةيفف، رسالف  كتبراه، ك فف الترعفف ال خفف، جافعف ح باب.

 (: الإ ا   فس المعطفات الامالفف للأ ةةةةةةاب المح فف لإبرا  القفل التةةةةةةلل فف  2001 لهاف   ةةةةةباح لفلس م
 لترعفف ال خفف، جافعف ح باب.ك فف ا رسالف  كتبراه،االتعيلرمف    المةغبلف الثةيفف، 

 (: المدا م ال  وةةةةمفف االامالفف لتبظفف الأشةةةةفاو الاا ز  الصةةةةخب    2006لفاد  ةةةة ح الديس التهاف م
 . حن الخصف الثا   فس الةرب العةرمس، رسالف  كتبراه، ك فف الترعفف ال خفف، جافعف ح باب

مالفف لتبظفف الأشةةةةفاو الاا ز  الصةةةةخب     (: المدا م ال  وةةةةمفف االا2006لفاد  ةةةة ح الديس التهاف م
  حن الخصف الثا   فس الةرب العةرمس، رسالف  كتبراه، ك فف الترعفف ال خفف، جافعف ح باب.

  (   و ف الاما  ال  فها افذا يها، الهل ف العافف ل اتاب، فصر.2002لفلر  ح م  فطرم
 ،  ارال ار ل خةر،  ماب. (:   ل الاما  بلس ال  و ف االإبداع1995  صاف الرم   م
  (:    عا الم الفل االأ اار، ار اللخابفب ل طبا ف االخةر،  فةأ.1996شاعر الفوااي م

 (: ل ما   خا    س الأرض الت  ا تمدت   ى الأشةةةاار لا الأ ةةةةاب  2015فحمد حوةةةس فحمد شةةة ي  م
لخب فف، جافعف   ات الطيفعف الةةةةةةةارمف     عا الحرةةةةةةارات،  حث فخةةةةةةةبر، فا ف ك فف الترعفف ا

 ببرسعلد، العد  الثا  .
 (: ل ما   خا    س الأرض الت  ا تمدت   ى الأشةةاار لا الأ ةةةاب 2015فحمد حوةةس فحمد شةة ي  م 

 ات الطيفعف الةةةةةةةارمف     عا الحرةةةةةةارات، فا ف ك فف الترعفف الخب فف، جافعف ببرسةةةةةةعلد،العد  
 الثا  .

 تها الةةةةةةارمف     عا الحرةةةةةارات،فا ف ك فف   (: الأ ةةةةةةاب   ى  ل2015فحمد حوةةةةةس فحمد شةةةةة ي  م
 الترعفف الخب فف،العد  الثا  ، جافعف ببرسعلد، فصر.

 (: الأ ةةاب   ى  ل تها الةةارمف     عا الحرةارات،  حث فخةةبر،  2015فحمد حوةس فحمد شة ي  م
 فا ف ك فف الترعفف الخب فف، العد  الثا  .

ف لتبظفف  ةالا الأ ةةةةةةةةةةاب فب الحديد المةةةةةةةةةةغب   (: فخط ةات جمالف2018فحمد يبسةةةةةةةةةف  يد الرؤاف م
لاستحداث ل ما   خفف فامعف،  حث فخةبر، فا ف  حبث    الترعفف ال خفف اال خبب ، ك فف الترعفف  

 .2، العد  18ال خفف، جافعف ح باب، الما د 
الخحةةن    (: فةةدا ةةم تارميفةةف  ةةاسةةةةةةةةةةةةةةتثةةدا  التاخبلبجفةةا الحةةديثةةف لإ راو2019لبةةف الله لحمةةد  برالفل فحمب  م

 المعا ر، رسالف  كتبراه، ك فف الترعفف الخب فف  ةخا، جافعف جخبب البا ي.
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 (: اسةةةتثدا  فوةةةحبق الصةةةثبر    الط وات الزجاجفف كمد م لإضةةةت ف ل عا  2008لبد فحمد حوةةةلس م
 جمالفف ل ةلم الثز  ، رسالف  كتبراه، ك فف الترعفف ال خفف، جافعف ح باب.

 (: الحدل فا بلس الخ رمف االتطيلأ    الخص الموةةةةرح  2011 ا ي م  اسةةةةا  لحمد شةةةةهاب،  ل اب    
 فورحفف سبو ت ا ل ا مب جا ، العد  الثا  ، فا ف فركز  ابم ل دراسات الإ وا فف،جافعف  ابم.

 مراجع الانترنت

-tide-royal-the-from-untitled-nevelson-https://www.artsy.net/artwork/louise
series  14:1الوا ف   24/1/2021يب  الأحد المبا أ 
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